
lismus in seiner Gesamtheit entscheidet über den realen Effekt der wissen­
schaftlich-technischen Revolution und folglich über den Zuwachs an Stärke 
und Leistungsfähigkeit unserer Volkswirtschaft nach innen und nach 
außen. Es geht letzten Endes um den Beitrag der Arbeiterklasse der DDR 
zur Stärkung des Weltsozialismus. Es geht um die Festigung der ökonomi­
schen Grundlagen und das Ansehen unserer Republik und damit um die 
politische, moralische, militärische und kulturelle Potenz unseres Arbeiter- 
und-Bauern-Staates im Kampf um die europäische Sicherheit und um die 
Erhaltung des Friedens.

Darm liegt die tiefe historisch-politische Bedeutung des ökonomischen 
Systems des Sozialismus. Deshalb ist seine konsequente Durchführung als 
Ganzes das Hauptproblem bei der Gestaltung des entwickelten gesell­
schaftlichen Systems des Sozialismus in unserer Republik. Diese Frage geht 
alle an, nicht nur die Wirtschaftler. Sie erfordert von jedem einzelnen 
gründliches Denken, hohes fachliches Können, Ideenreichtum und bestän­
dige Initiative. Sie erfordert aber von jedem einzelnen auch persönliche 
Konsequenz, Mut zum selbständigen Handeln und beharrliche kämpfe­
rische Auseinandersetzung mit veralteten Denkweisen und Arbeitsmetho­
den, um das Neue vorwärtszubringen. Das sind zugleich die entscheiden­
den ideologischen Grundfragen, die es von der ganzen Arbeiterklasse zu 
begreifen gilt. Diese ideologischen Grundfragen müssen in den nächsten 
Jahren, angefangen von der Partei- und Staatsführung bis zu jedem ein­
zelnen Werktätigen in Betrieb, Institut, staatlichen Organen und auch im 
Wohnbezirk, das Denken und Handeln aller beherrschen.

Es geht um nichts Geringeres, als mit dem ökonomischen System des 
Sozialismus in der Deutschen Demokratischen Republik die geschichtlich 
fortschrittlichste Entwicklungsform der Produktivkräfte und der Gesell­
schaft, den Sozialismus, zu verwirklichen. Das ist eine Aufgabe, die hohe 
Anforderungen stellt, die aber auch den höchsten Einsatz lohnt.

Wo stehen wir gegenwärtig in der Ausarbeitung und Durchführung 
des ökonomischen Systems des Sozialismus?

Auf einige der in den letzten Jahren erzielten positiven Resultate bin 
ich schon eingegangen. Die wichtigsten davon sind folgende: In Durch­
führung der Beschlüsse des VI. Parteitages wurden die VVBs auf die wirt­
schaftliche Rechnungsführung umgestellt, um sie zum ökonomischen 
Führungsorgan des ganzen Zweiges zu entwickeln. Weiterhin wurde be-
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